

# CORREO DE MALLORCA

FRANQUEO  
CONCERTADO

PERIODICO CATOLICO

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN  
Lonjeta, número 11  
IMPRESA («LA ESPERANZA»)

AÑO IX

PALMA DE MALLORCA  
Lunes 11 de Marzo de 1918

Núm. 2.724

HORAS DE DESPACHO: DE 9 A 1 Y DE 4 A 7  
Teléfono número 200  
APARTADO DE CORREOS NÚMERO 19

## El Museo de «Raixa»

Día tras día, hoy esto, mañana aquello, Mallorca va perdiendo su antiguo patrimonio. A las muchas pérdidas sufridas hay que añadir ahora esa de «Raixa». Un varón ilustre, el Cardenal Despuig, acumuló en esta su querida tierra, para honra de Mallorca y enseñanza de los mallorquines, valioso tesoro artístico, y con la actual venta de lo que se guardaba en «Raixa» desaparece el último rastro de la loable obra de aquel Príncipe de la Iglesia. Apuntemos, como acto digno de aplauso, que personas amantes de lo nuestro han adquirido, aunque hayan tenido que pagarlo a buen precio, lo asequible al capital particular (muebles, cortinajes, vajillas, etc.), con lo cual, por lo menos, se tendrá el consuelo de saber que permanece aquí. Del éxodo no podrá librarse, empero, la colección de estatuas, so pena que la adquiera alguna de las corporaciones llamadas a hacerlo. La benemérita «Societat Arqueològica Luliana» trata de iniciar un movimiento para que así suceda. Cordialmente celebráramos que el éxito coronara sus esfuerzos.

Parece que no hace muchos días vinieron a Mallorca algunos comisionistas para adquirir los restos del famoso Museo, pero, según noticias, aun no se ha cerrado el trato. Si es así, si aun es tiempo para evitar que las estatuas de «Raixa» sean extraídas de Mallorca como lo han sido tantas y tantas cosas pertenecientes a nuestro patrimonio, ¿no sería patriótico que alguna de nuestras corporaciones intentara amparar lo único que nos queda del Museo del ilustre Cardenal Despuig?

El amor que sentimos hacia todo lo nuestro nos mueve a suplicar a nuestras corporaciones que no permanezcan insensibles ante tan dolorosa liquidación.

## Del mar

### Entradas

Ayer, a las doce y media, llegó, procedente de Ibiza y Alicante, el vapor «Rey Jaime II».

### Salidas

Ayer noche salió, para Barcelona, el vapor «Rey Jaime I». Esta mañana ha salido el vaporcito «Ciudad de Palma», para Cabrera.

También ha salido esta mañana, para Barcelona, el bergantín-goleta «Albert Noguera», el cual, como ya dijimos, llegó a este puerto de arribada forzosa.

### Buques esperados

Mañana es esperado el vapor «Mallorca», procedente de la Ciudad Condal; dicho buque debía llegar esta mañana a nuestro puerto, pero ayer por la noche suspendió su salida de aquella ciudad, para efectuarla hoy a la hora de itinerario.

Mañana debe llegar el vapor «Ciudadela», de la ciudad de su mismo nombre.

### Despachados

Mañana, al mediodía, debe salir el «Rey Jaime II», para Ibiza y Valencia.

## El personal de Correos y Telégrafos

### Un banquete

El personal de Correos y Telégrafos celebró ayer un banquete en el «Hotel Victoria». Del acto facilitóse la siguiente nota oficiosa:

«En la tarde del día 10 en el «Hotel Victoria» los funcionarios de Correos y Telégrafos de la Isla se reunieron en fraternal banquete con el único y exclusivo objeto de exteriorizar los afectos de simpatía que reina entre ellos, patentizar una vez más el común sentir de ambos Cuerpos y de un modo ostensible dar un rotundo mérito y a la vez desautorizar ciertas versiones de que se hizo eco un periódico que ve la luz en la Corte, que insidiosamente atribuyó al Cuerpo de Telégrafos ciertos propósitos.

Los comensales ascendían a 50. Presidía la bien dispuesta mesa en forma de U el jefe de Telégrafos, quien dirigió la palabra a los asistentes; el 2.º jefe del mismo Cuerpo pronunció un discurso que en su lenguaje cáldo y elocuente produjo entusiasmo que se manifestó con un verdadero desborde y explosión de aplausos. Algunas frases pronunció también el señor Mulet, oportunas y adecuadas al caso; los Oficiales de Correos señores Cerdá, Pons y Martí hicieron uso de la palabra, estando muy acertados; el Oficial de Telégrafos señor Bestard leyó unas poesías muy del caso, y en prosa hablaron los señores Fernández y Salvá. La premura del tiempo no permite reseñar la hermosa fiesta que resultó conmovedora y digna de imitación por todos los Cuerpos conscientes de su verdadera misión y que se preocupen por el porvenir de la Patria».

## La Casa del Pueblo

El sábado, como teníamos anunciado, se reunió en el Ayuntamiento la Comisión de Fomento y Beneficencia para tratar del solar solicitado al objeto de construir en él un edificio para Casa del Pueblo.

Asistieron a la reunión varios jefes de grupo.

Cierto edil liberal mostrábase decidido partidario, según se nos manifiesta, de la concesión del solar, coincidiendo en ello, naturalmente, el concejal socialista. Pero los jefes de los grupos jaimista y conservador combatieron abiertamente la concesión del solar. Lo que ha llamado la atención es que, según se dice, un concejal de cierta fracción se aviniese a una fórmula que tal vez consistía en ceder en usufructo el solar sin que nunca éste dejara de ser propiedad del Consejo.

No se llegó a un acuerdo. En próxima reunión se seguirá tratando del asunto.

## La jura de la bandera

Nuevamente se suspendió ayer, a causa del mal tiempo, el solemne acto de la Jura de la bandera por los reclutas últimamente incorporadas a filas.

Se celebrará el domingo próximo.

## Cámara de Comercio

### Conferencia

Hoy, lunes, a las cinco de la tarde, el secretario de la «Unión Gremial» de Valencia, señor don Juan Artieda, dará en esta Cámara de Comercio una conferencia o explicación respecto a propaganda de los productos de Mallorca, a cuyo acto queda invitado el elemento mercantil de la localidad.

## La crisis obrera

El Gobernador civil interino, señor Jaraiz, llamó anteaayer a su despacho al Ingeniero-jefe de Obras públicas, señor Calvef, para rogarle active las gestiones encaminadas a conseguir trabajo para los obreros, especialmente los albañiles, que están parados.

También el señor Gobernador se entrevistó con los señores Presidente de la Diputación y Alcalde, a quienes encareció gestionaran que las respectivas Corporaciones vieran también el medio de promover obras para proporcionar trabajo a los operarios parados.

Atendiendo indicación de don Luix Alemany, el señor Jaraiz se dirigió por telégrafo al señor Ministro de la Gobernación suplicando la pronta aprobación del presupuesto de la Diputación, en el cual va consignada importante cantidad para la ejecución de obras.

## Las elecciones de Senadores

Ayer, en la Diputación, celebróse la elección de Senadores.

Resultaron elegidos, por 84 votos cada uno, los siguientes señores:

Excmo. Sr. D. Pedro Cotoner y de Verí, Marqués de la Cenia, conservador; Excelentísimo Sr. don Bernardo Amer Pons, liberal, y don Juan Valenzuela Alcarín, también liberal.

Terminada la elección, los nuevos Senadores obsequiaron a los compromisarios con espléndido lunch.

Más tarde los nuevos Senadores obsequiaron con banquetes a sus íntimos.

Los farmacéuticos de esta isla están organizando un banquete en obsequio de su compañero don Juan Valenzuela con motivo de su elección de Senador.

## Notas de Sociedad

### De viaje

Anteaayer, sábado, salieron, en el vapor «Mallorca», el Director de la Escuela de Comercio, don Gregorio Crespo, y el secretario del Instituto Provincial y Técnico don Magín Verdaguer; ambos señores se trasladaron a la Ciudad Condal para tomar parte en la elección de senador por aquella Universidad.

Igualmente embarcaron en dicho buque los Doctores don Juan Aguiló y don Jaime Escalás, con el mismo objeto.

Además, embarcaron en el «Mallorca», don Damián Ramis, don Miguel Cortés y señora, don Manuel Vicente, don Juan R. Fábregas, don Vicente Ros, don José Gómez don Manuel Más, don Rodrigo Torrens, don Máximo Ros y señora, don Francisco Mulet y don Antonio Joesnat.

Anoche embarcó para Barcelona el armador don Abel Matutes.

Igualmente salieron don Guillermo Borrás, don José Estela y don Miguel Montjo.

En el vapor «Rey Jaime I» embarcó anoche para Barcelona el primer teniente de artillería don Rafael Márquez.

Igualmente salieron en el mismo buque don Eduardo Garzon, don Magín Mateu y don Ramón Tey.

### Restablecimiento

Después de sufrir delicada operación en la nariz, practicada por el especialista señor Abrines, se halla completamente restablecida la señorita Magdalena Esteve, hija de nuestro amigo el Director de la Sociedad de Tranvías, D. José.

Lo celebramos de veras.

### El Conde de Sallent

En el vapor «Rey Jaime I» embarcó anoche el Diputado a Cortes señor Conde de Sallent.

Pasaron a bordo a despedirle el diputado a Cortes señor Socías, el senador del Reino señor Valenzuela, el jefe del partido liberal señor Amer, los exdiputados provinciales señores Socías y Aguiló, el expresidente de la Diputación señor Massanet y muchos amigos políticos y particulares.

### Fallecimientos

Después de larga y penosa enfermedad, sufrida con la más acrisolada resignación cristiana, falleció el sábado último, a las doce del día, confortada con los auxilios espirituales, la virtuosa señora doña María Soliveré Torrens, esposa de nuestro estimado amigo don Salvador M.º Bover, Jefe de la Sección administrativa de primera enseñanza de esta provincia.

## CUARESMA

En el HORNO DEL TEATRO

de Nicolás Canet

Encontrarán todos los días las mejores empanadas de pescado como también los riquísimos e incomparables

Cocarrols dulces

que hasta la fecha no hay quien los iguale. Además de un gran surtido en **Duquesas de Langosta** y varias clases de los mejores pescados.

Acompañamos a toda su familia y en particular al señor Bover en el justo sentimiento que embarga sus afligidos corazones por tan irreparable pérdida, y elevamos fervientes preces al Dios de misericordia para que se digne conceder a la finada el galardón de la bienaventuranza eterna en premio de sus virtudes.

El sábado, por la noche, falleció en esta capital, tras larga enfermedad, el Excmo. señor don Juan Coll y Carbonell.

El finado era persona de relevantes cualidades y modelo de padres cristianos, captándose el afecto de cuantos le trataban, por su carácter bondadoso.

Por heroico acto que realizara para salvar la vida de un semejante, se le concedió la Cruz de Beneficencia.

Era, el difunto, sobrestante de Obras públicas y capitán de la marina mercante.

Al acto del entierro, efectuado ayer, a las doce y media, asistió numerosa y distinguida concurrencia, que puso de relieve las simpatías de que gozaba el finado y goza su familia.

Dios haya acogido en su seno el alma del apreciado caballero.

Enviamos a su distinguida familia, especialmente a su afligida esposa, a su hijo don Antonio, a sus hermanos don Bernardo y doña Margarita y a su hermano político don Antonio Fluxá, la expresión de nuestro profundo pésame.

Ayer falleció en Palma, después de breve enfermedad, la distinguida señora doña María de la Concepción Villalonga, viuda de Fuenmayor.

La finada, persona de carácter afable y bondadoso, se granjeaba las simpatías de cuantos tenían ocasión de tratarle, y gozaba de muchas relaciones.

Descanse en paz la bondadosa señora.

Enviamos a su distinguida familia, especialmente a su hermana y a su sobrino el comandante de infantería don Federico Muñoz, la expresión de nuestro sentidísimo pésame.

### Juramento

Ante la Sala de esta Audiencia ha jurado el cargo el joven abogado don Antonio Planas.

## Las subsistencias y los carbones

### Visita

Una comisión de comerciantes en huevos y volatería visitó el sábado al Gobernador civil interino, señor Jaraiz, para suplicarle autorizara la exportación de importantes partidas de ambos productos.

El señor Jaraiz se limitó a reiterar las autorizaciones previamente concedidas por la Junta provincial de subsistencias.

## La Marítima

Es muy probable que el vapor «Monte Toro», salido anteañoche para Mahón, no realice más viajes en las comunicaciones marítimas por tener que sufrir gran reparación en Barcelona.

Créese que se le desmontarán las cámaras de primera y segunda con el fin de ampliar sus bodegas, pues se dice que la «Transme-

diterránea» piensa destinarlo al servicio de cabotaje.

Probablemente el próximo viaje de itinerario de Mahón, lo hará un vapor de la «Tranmediterránea» de los llamados «bicicletas».

## Boletín religioso

MAÑANA

Santos.—San Gregorio, papa y doctor, y San Ramiro.

Cuarenta Horas.—Continúan en San Felipe Neri, dedicadas a Ntra. Sra. del Carmen, en sufragio de varios difuntos. Los actos de costumbre.

### Otras funciones

Iglesia de Montesión.—Congregación Mariana de Nuestra Señora del Pilar, canónicamente establecida en esta iglesia.—El martes, día 12 del actual, a las ocho, se dirá una Misa rezada en el altar de la Congregación, con órgano y cánticos, y se hará el Ejercicio propio del día. Acabada la misa, se cantará el himno nacional a la Virgen del Pilar, y luego habrá imposición de medallas a los nuevos Congregantes.

Nota: E-ste día se puede ganar indulgencia plenaria con las debidas condiciones de confesión y comunión y visitando el altar de la Virgen del Pilar, la cual indulgencia es aplicable a las almas del Purgatorio.

Visita.—A Nuestra Señora del Pilar en Montesión o San Cayetano.

## Sueltos y noticias

### Conferencia en el Patronato

Esta noche, a las siete y media, dará la anunciada conferencia el catedrático de la Escuela de Comercio don Julio Pérez Mendez de Losada en el local del Patronato Obrero.

### El almendrón en Felanitx

Leemos en «El Felanitense»: «El precio del almendrón se ha mantenido durante esta semana entre pequeñas oscilaciones.

Hoy se paga en este mercado a razón de 70'00 pesetas el quintal de 42'57 kilos».

### Una corona

En la tarde de ayer fué llevada, en carroza, una corona, al Cementerio, depositándose sobre la tumba del joven Cabotá, muerto a consecuencia de los sucesos de Febrero. En el Cementerio hubo discursos. Presidían la comitiva el «compañer» Bisbal, don Francisco Villalonga y don Fernando Pou. No hubo incidentes.

## AVISO

a mi clientela haber trasladado mi

Consultorio de Enfermedades de la piel

a la calle de San Migu I, núm 157, pral.

¡frente a la iglesia de Santa Catalina de Sena

Doctor Lóbsch

# CONFERENCIAS TELEGRAFICAS

SERVICIO ESPECIAL Y EXCLUSIVO DE (CORREO DE MALLORCA)

## La guerra mundial

### DESDE MADRID

Madrid, 8 (5'30)

(Recibido ayer, por la tarde: retraso, 60 horas)

### La guerra submarina

Nauen.—El Almirantazgo alemán transmite desde Berlín el siguiente comunicado oficial de la noche:

«Nuestros submarinos han hundido, durante la última semana, al norte de la zona bloqueada, 21.000 toneladas.

Figuran entre los hundidos el vapor armado inglés «Withecourt», de 5.680 toneladas, cargado de carbón, y otros dos de 5.000 y 4.000 toneladas, respectivamente, condu-

ciendo el uno madera y el otro mineral para Inglaterra.

Todos estos torpedeamientos fueron hechos en el mar de Irlanda».

### Comunicado oficial alemán

Nauen.—El Gran Cuartel general alemán transmite el siguiente comunicado oficial de la noche:

«Nada nuevo en ningún frente de batalla».

### El Papa recibe la delegación finlandesa

Roma. S. S. el Papa ha recibido en audiencia a la delegación de Finlandia que llegó a esta capital para que el nuevo estado de Finlandia sea reconocido.

S. S. manifestó a los visitantes que la Santa Sede reconoce los mismos derechos a los pueblos grandes que a los pequeños, añadiéndoles que le serviría de gran satisfacción estrechar las relaciones del Vaticano con Finlandia.

El Papa ha concedido a todos los delegados finlandeses la gran cruz de San Gregorio el Magno.

### Las condiciones de paz impuestas a Rumania

Roma.—Las condiciones de paz que los Imperios centrales han impuesto a Rumania son: Cesión de la Dobruja, a la cual quiere Austria; desmovilizar las tropas; evacuar todos los territorios que los rumanos ocupan en Austria, y poner sus ferrocarriles a disposición de los Imperios centrales.

### Comunicado oficial alemán

Nauen.—El Gran Cuartel general alemán transmite a la prensa el siguiente parte oficial de la tarde:

«En la región de Dixmude apresamos 114 soldados y varios oficiales belgas.

Destruímos varios abrigos franceses en

Avocourt, haciéndoles algunos prisioneros. En el resto del frente, cañoneo y luchas de exploradores.

Hemos derribado al enemigo 10 aparatos».

### Parte oficial francés

París.—Se ha facilitado a la Prensa el siguiente parte oficial de la tarde:

«En varios puntos del frente hemos tenido cañoneo de los alemanes.

Nuestros enemigos han bombardeado con sus aparatos Nancy, sin causar daños».

### Tropas austríacas al frente franco-inglés

Berlín.—La agencia Wolff dice que Austria enviará sus tropas disponibles a luchar contra sus enemigos en el frente franco-inglés.

### Los cupones de la renta turca

Berlín.—En la Cámara turca el Ministro de Hacienda ha declarado que se siguen pagando los cupones de la renta turca a todos

los tenedores, sean nacionales o extranjeros.

Los prisioneros austríacos en Rusia Viena. El Gobierno ruso ha empezado ya la devolución de los prisioneros austríacos que tenía en su poder.

Diariamente llegan a Austria en número de 5000.

### La quinta de 1919 en Francia

París.—Entre los días 8 y 15 del mes actual se incorporarán a filas los reclutas de la quinta de 1919.

### Las vías férreas españolas.—Lo que dice «Le Journal»

París.—El periódico francés «Le Journal» dice que España debe ampliar el ancho de sus vías férreas para igualarlas con las francesas, por lo menos hasta Barcelona y Zaragoza con lo cual tendría España ventajas incalculables y se estrecharían las relaciones entre ambos países.

(Recibida ayer tarde: retraso 36 horas)

Madrid, 9 (5:30)

Raid de aviones sobre Londres

Londres.—El raid de los aviones alemanes efectuado en la noche del día 7 fué llevado a cabo por siete aparatos enemigos...

Partes oficiales

No ofrecen ningún interés las partes oficiales de guerra de ninguno de los frentes.

Madrid, 10 (5:30)

(Recibido esta mañana: retraso, 24 horas)

Raid de aeroplanos «Gothas» sobre París. — Aeroplanos alemanes «Gothas» efectuaron un raid sobre esta capital a las diez de la noche.

Numerosísimos aeroplanos planearon durante todo el día sobre el Oise, Marne y línea férrea de Creus a París. Cuarenta aeroplanos franceses defendieron la ciudad...

El número de víctimas de este último bombardeo aéreo ha sido en menor número que otras veces, debido a la sangre fría con que la población recibió al enemigo.

En el bosque de Compiègne se ha encontrado el resto de un aparato «Gotha», con cuatro cadáveres alemanes.

El momento político

Madrid, 8 (0:30)

(Recibida el 9, a las nueve y media noche: retraso, 15 horas)

Romanones y Gimeno.—Este día.—Una nota del Conde?

A las nueve de la noche terminó la conferencia que celebraron los Sres. Gimeno y Conde de Romanones.

Este, al terminar la entrevista, nos ha dicho a los periodistas que no pudo convencer al señor Gimeno para que continuara ocupando la cartera de Marina...

Nos ha agregado Romanones que pensaba redactar una nota, habiéndola suspendido luego al llamarle el señor García Prieto para expresarle su deseo de conocerla.

Cambio de impresiones

En la Presidencia reunióse anoche la mayoría de los Ministros, cambiando impresiones.

Gimeno y García Prieto

Después de su conferencia con Romanones, el señor Gimeno fué a visitar al señor García Prieto, con quien estuvo conferenciando hasta las diez.

La entrevista despertó grande expectación. Al decirle que la Prensa había acogido con hostilidad el acuerdo del Consejo...

Hemos creído cumplir con nuestro deber. Al adoptar las reformas, se respetan todas las esencias del Parlamento...

El señor García Prieto nos dijo ayer: «El señor Gimeno, después de votar en el Consejo con nosotros, nos dijo que iba a ver al Conde de Romanones para decirle que votó como convenía a las circunstancias...

Decían que dicha nota ha precipitado los acontecimientos. Se acentúa la creencia de que la crisis será total.

La desorientación es grande entre los políticos. De madrugada.—Consejo

A la una y media de la madrugada se han reunido en Consejo todos los ministros, con García Prieto, a excepción del señor La Cierva.

Crisis total

La última impresión acerca de la situación política es que la visita de García Prieto a Palacio, según significados ministeriales, ha sido para presentar al Rey la dimisión de todo el Gobierno.

Se cree que hoy mismo se planteará la crisis total motivada por la nota del señor La Cierva.

Sigue la marejada política.—García Prieto había instado a La Cierva para que este formara Gobierno

El presidente del Consejo, marqués de Alhucemas, se ha mostrado sorprendido del proceder de La Cierva, tanto más cuanto en el Consejo de Ministros celebrado el miércoles le instó repetidas veces para que se encargara él del Gobierno...

El Sr. Conde de Romanones visitó al señor García Prieto, con quien estuvo conferenciando durante dos horas. Asistió a la entrevista, la que duró hasta las ocho de la noche, el Sr. Gimeno.

Al salir el Presidente, nos dijo a los periodistas que hasta las nueve nada diría. Continuaron conferenciando en la Presidencia los Sres. Gimeno y Conde de Romanones.

Al salir éste para despedir al señor García Prieto, le preguntamos si seguía convencido al Sr. Gimeno, contestándonos el Conde:

—Personalmente, estoy dispuesto a apoyar al Sr. García Prieto. Y para no interrumpir las buenas relaciones, a las nueve enviaré al señor García Prieto la contestación.

—¿Y en el caso de que el Sr. Gimeno insistiera en su dimisión—le preguntamos—facilitaría Vd. otro Ministro?

—Se da el caso que entre mis amigos ninguno quiere ser Ministro.

Villanueva, contrariado

El Sr. Villanueva se ha mostrado contrariado por el procedimiento adoptado por el Gobierno respecto de la implantación de las reformas militares.

El Sr. Gimeno

El Sr. Gimeno, al salir de la Presidencia después de su entrevista con los Sres. García Prieto y Romanones, nos dijo que no es-

taba autorizado para expresar el resultado de la conferencia.

García Prieto otra vez en la Presidencia.—Hablando con los periodistas, Gimeno ha dimitido.—La nota oficiosa de La Cierva

El señor García Prieto volvió a la Presidencia. Cerca de las once salió de allí, acompañado de los señores Alcalá Zamora y Silveira.

El Presidente nos dijo: —La entrevista con el señor Conde de Romanones ha sido larga y armoniosa. El señor Gimeno ha dimitido irrevocablemente.

Mañana ira a Palacio a comunicarlo al Rey. —¿Conoce V.—le preguntó un periodista —la nota del señor La Cierva sobre el señor Sánchez de Toca?

—No la conozco, ni se me la consultó. Al conocerla, me apresuré a ir a Palacio para dar de ella cuenta al Rey. ¿La ha publicado algún periódico?

—«La Epoca» la tenía, pero, por tratarse del señor Sánchez de Toca, no ha querido publicarla.

—¿Parece que el señor García Prieto convocará al Consejo de Ministros, y es probable que el Presidente vaya esta misma noche a Palacio.

Madrid, 8 (5:30)

(Recibida ayer, por la tarde: retraso, 60 horas)

La Cierva en Palacio

A las 11:30 de la noche fué el señor La Cierva a Palacio, de donde salió a las 12:15, manifestándonos entonces que había ido a dar cuenta al Rey de los detalles de la aplicación de las reformas militares.

—¿A esta hora?—le preguntamos.

—¿Tan tarde es?—nos contestó.

—Sí.

—¿Ah! Creía era más temprano.

—¿Estaremos mañana en Palacio?

—Creo que sí, porque ésa es la obligación de Vdes., para informar de lo que pasa aquí.

—Pero, en fin, señores, marchándose, dentro de cien años todos seremos iguales.

Gimeno y Pidal.—La crisis será total

A las diez de la noche estuvo el general de la armada, señor Pidal, conferenciando con el Ministro de Marina dimisionario, don Amalio Gimeno, en su domicilio, cambiando impresiones acerca de la actual situación.

A esta entrevista se había atribuido gran importancia porque el señor Pidal era el designado para ocupar el sillón ministerial de Marina, pero, como enseguida se supo que la crisis que se plantearía sería total, la entrevista careció de la importancia que en un principio se la había dado.

Romanones ya no facilita nota oficiosa.—El Conde y la nota de La Cierva

Visto el ofrecimiento del Conde de Romanones de facilitar una nota oficiosa acerca de la actitud frente al problema actual, los periodistas acudimos a su domicilio, donde fuimos recibidos por él. Romanones nos dijo que, habiéndose complicado la situación, no creía prudente facilitar nota alguna.

Preguntado el Conde por los periodistas si conocía la nota de La Cierva, contestó que, efectivamente, la había leído. «Y desde luego creo poderles asegurar—nos añadió—que en la copiosísima literatura española, entre notas y documentos, la del señor La Cierva es completamente nueva».

La nota de La Cierva y los ministeriales.—Se acentúan los rumores de crisis total

La impresión que anoche causó la nota del señor La Cierva entre significados ministeriales era pesimista. Decían que dicha nota ha precipitado los acontecimientos.

Se acentúa la creencia de que la crisis será total. La desorientación es grande entre los políticos.

De madrugada.—Consejo

A la una y media de la madrugada se han reunido en Consejo todos los ministros, con García Prieto, a excepción del señor La Cierva.

Crisis total

La última impresión acerca de la situación política es que la visita de García Prieto a Palacio, según significados ministeriales, ha sido para presentar al Rey la dimisión de todo el Gobierno.

Se cree que hoy mismo se planteará la crisis total motivada por la nota del señor La Cierva.

Sigue la marejada política.—García Prieto había instado a La Cierva para que este formara Gobierno

El presidente del Consejo, marqués de Alhucemas, se ha mostrado sorprendido del proceder de La Cierva, tanto más cuanto en el Consejo de Ministros celebrado el miércoles le instó repetidas veces para que se encargara él del Gobierno...

El Sr. Conde de Romanones visitó al señor García Prieto, con quien estuvo conferenciando durante dos horas. Asistió a la entrevista, la que duró hasta las ocho de la noche, el Sr. Gimeno.

Al salir el Presidente, nos dijo a los periodistas que hasta las nueve nada diría. Continuaron conferenciando en la Presidencia los Sres. Gimeno y Conde de Romanones.

Al salir éste para despedir al señor García Prieto, le preguntamos si seguía convencido al Sr. Gimeno, contestándonos el Conde:

—Personalmente, estoy dispuesto a apoyar al Sr. García Prieto. Y para no interrumpir las buenas relaciones, a las nueve enviaré al señor García Prieto la contestación.

—¿Y en el caso de que el Sr. Gimeno insistiera en su dimisión—le preguntamos—facilitaría Vd. otro Ministro?

—Se da el caso que entre mis amigos ninguno quiere ser Ministro.

Villanueva, contrariado

El Sr. Villanueva se ha mostrado contrariado por el procedimiento adoptado por el Gobierno respecto de la implantación de las reformas militares.

(Recibida esta mañana: retraso, 50 horas)

García Prieto presenta al Rey la crisis total

A las once de la mañana llegó a Palacio el Sr. García Prieto, quien, al interrogarle,

nos manifestó que la noche anterior había presentado la dimisión de todo el Gobierno, concediéndole el Rey unas horas para reflexión.

«Sólo he hablado esta mañana—nos añadió—con el Alcalde y el Sr. Silveira, quienes me entregaron sus dimisiones».

El Presidente conferenció con el Sr. La Cierva. Luego volverá a Palacio. La entrevista de Prieto y La Cierva.—¿Este ha dimitido?

Como hemos teleografiado, en el Ministerio de Estado celebraron una entrevista los señores García Prieto y La Cierva.

Al salir, éste se mostró reservadísimo. El Presidente negóse también a hablar, anunciando sólo que hasta las 5:30 no volvería a Palacio.

Se acentúa la creencia de que el señor La Cierva había dimitido. El señor La Cierva se negó a recibir a los periodistas en el Ministerio, donde parece que, después de regresar del Ministerio de Estado, se dedicó a recoger sus papeles.

Una real orden

En la «Gaceta» se ha publicado una real orden fijando el precio máximo para la venta de trigo, harina, pan y arroz.

La crisis total, planteada.—Habrá consultas A las seis y cuarto salió de Palacio el señor García Prieto, quien nos dijo que reiteró al Rey la dimisión del Gobierno, que aceptó el Monarca.

Nos anunció que había consultas, citando al Rey a todos los jefes de grupos políticos. Ya se ha citado, según nos indicó, a los señores Dato, Maura, Conde de Romanones, La Cierva y Cambó.

Dato en Palacio.—Debe continuar el mismo Gobierno Ayer mismo empezaron las consultas. El primero en ir a Palacio fué el señor Dato, quien salió del regío Alcázar a las ocho de la noche.

Nos dijo el señor Dato que había aconsejado al Rey que continuara el Gobierno actual con sólo aquellas modificaciones que procedan. Y nos añadió:

«Este Gobierno debe ir al Parlamento, pues ha hecho las elecciones. Los conservadores apoyarán todo Gobierno que goce de la confianza de la Corona».

La consulta a La Cierva

También el señor La Cierva fué consultado por el Rey. El ministro dimisionario salió de Palacio a las 8:15.

Al salir, el señor La Cierva nos dijo que repitió al Rey cuanto le manifestó la noche anterior. Y nos añadió:

«No me atrevo a hablar, pues una vez lo hice, y ¡buena se armó!».

Romanones en el regío Alcázar

Después del señor La Cierva, fué a Palacio el señor Conde de Romanones, quien salió de allí a las nueve.

Al salir, le interrogamos, manifestándonos el Conde:

—He repetido al Rey cuanto ya le dije al formarse el actual Gobierno. Le he aconsejado que cualquier Gobierno que se forme sea estable y tenga mayoría en las Cámaras, a ser posible.

—¿Apoyará V.—le preguntamos—el nuevo Gobierno?

—Sí es liberal, sí. Si tiene elementos extraños, no. Hoy, sábado, continuarán las consultas.

Visita de agradecimiento a La Cierva Los generales señores Cavalcanti y Fernández Silvestre han visitado al señor La Cierva para agradecerle la defensa contra los ataques del señor Sánchez de Toca.

Manifestaciones que se atribuyen a La Cierva Se atribuyen al señor La Cierva las siguientes manifestaciones:

«He de protestar de que se afirme que la crisis se debe a la nota mía. Lo que sucede es que no se firmarán las reformas militares, y se ha tomado como pretexto mi nota.

Yo no seguiré en el Ministerio con una situación liberal». Animación en los círculos políticos!—Una frase de Maura

Anoche hubo gran animación en los círculos políticos. Los comentarios que se hacen acerca de la actual situación son para todos los gustos.

Se atribuye a Maura la siguiente frase: A La Cierva no le daré ni un consejo, ni mi voto, ni un hombre de mi partido.

El coronel Márquez ha pedido el retiro El jefe de la Junta Central del Arma de Infantería, coronel Márquez, ha pedido el retiro.

Se asegura que dicho señor publicará un manifiesto explicando su actitud. A la oficialidad del regimiento de Vergara, de guarnición en Barcelona, se le atribuye determinadas actitudes relacionadas con este asunto.

Madrid, 10 (5:30)

(Recibido esta mañana: retraso, 24 horas)

Maura en Palacio.—Daré a los periodistas una nota

A las diez y media, llegó a Palacio don Antonio Maura, el cual se limitó a decir a los periodistas que le interrogaban: «Vengo a ver qué ocurre».

A la salida de Palacio, manifestó a los periodistas que, a fin de evitar malas interpretaciones, entregaría a los periodistas una nota, escrita, de su consulta.

La nota de Maura

En la nota entregada hoy por don Antonio Maura, recuerda la nota que entregó al Rey el día 28 de Octubre, en la cual sacaba de la actual situación política la disyuntiva de remediar con inmediatas y bien trazadas obras de gobierno el desvío ostensible de la nación comenzando por obtener las necesarias obediencias y en primer término la que debe ser fiadora de todas, o entregar el poder a quienes no dejasen gobernar.

El ministerio que se formó luego, lejos de emprender esta obra de gobierno, se abstuvo de anunciar estas aspiraciones excepto la de reformas militares que parece circunscribirse a varias fases y de la defensa nacional:

Con tales antecedentes el conato había de tomar aspecto desventajoso agravado por las peripecias sobrevenidas luego en su ejecución.

Expresa en su nota la duda de si los ministros deliberaron bajo su libre albedrío o si existe verdadera opción para el desenlace de la presente crisis; esto es cardinal porque si estamos en el segundo extremo de la disyuntiva de octubre, no resultaría inofensiva la apariencia vana de opción.

Añade que parecerá natural que, después de diez años de desestimarse sus consejos, él no acierte a suprimir las consecuencias de antecedentes a los cuales él fué ajeno.

Juzga de dominante la necesidad de restaurar la autoridad soberana, restituyéndola a sus órganos legítimos.

Apremia, termina la nota, juntar en una misma mano el poder efectivo y el nombre oficial que denota posesión.

Alba en Palacio

A las once y cuarto llegó el señor Alba a Palacio, saliendo unos minutos después de las doce.

Dijo que los momentos son difíciles, obligando a cada cual a tomar sobre sí la responsabilidad de las opiniones que emita.

Rogó a los periodistas que pasaran más tarde por su casa a recoger una nota escrita.

En la nota de Alba se lamenta que las reformas militares no se hubiesen llevado a las Cámaras, cuando el acto de primero de junio de los militares.

Creo debe seguir en el poder el Sr. García Prieto.

Cambó en consulta con el Rey

A la salida de Palacio dijo el señor Cambó que su opinión es que debía seguir García Prieto, pero como las reformas pueden combatirse en el Parlamento las censuras alcanzarían a los militares y se crearía una situación difícil.

El Rey encarga a García Prieto que se presente a las Cortes A las dos de la tarde salió el marqués de Alhucemas de Palacio.

Dijo que el Rey le había encargado que intentara presentarse en las Cortes con el actual gobierno.

Romanones y Gimeno

El Conde de Romanones se ha negado a autorizar al señor Gimeno para que siga formando parte del actual ministerio.

Firma del decreto de reformas militares El ministro de la Guerra, señor La Cierva, estuvo en Palacio a poner a la firma del Monarca el decreto de reformas militares y anexos de plantillas.

El Rey le informó del encargo que había dado al señor García Prieto cuando fué a Palacio.

Al salir el señor La Cierva de Palacio lo hizo malhumorado negándose a hacer manifestaciones al preguntarle a periodistas: «Va V. a retirarse de la política? contestó los tiempos no están para otra cosa».

¿Un mensaje de las Juntas militares? A primera hora de la noche se aseguraba que S. M. había recibido un mensaje de las Juntas militares diciéndole que dichas Juntas no hacían cuestión cerrada la continuación del señor La Cierva en el Gobierno.

Se relacionaba este mensaje con una conferencia telefónica celebrada por el Gobernador militar de Madrid y el director de «La Correspondencia Militar» con la Junta de Barcelona.

Prieto vuelve a Palacio

A las siete y 25 vuelve el señor García Prieto a Palacio. Al salir dijo que había informado al Rey de las gestiones que había realizado a fin de continuar con el mismo Gobierno.

Como me faltan algunos detalles, añadió, volveré mañana.

Madrid, 10 (14:00)

(Urgente)

Prieto declina el encargo de formar Gobierno El señor García Prieto ha declinado el encargo de formar Gobierno.

Mañana se ampliarán las consultas, yendo el señor Maura a Palacio de una y media a dos.

Madrid, 10 (21:30)

(Urgente)

La crisis resuelta.—Sigue el mismo Gobierno A las ocho y treinta y cinco salió el señor García Prieto de Palacio, manifestando a los periodistas que el Gobierno quedaba otra vez constituido en la misma forma que antes.

Les anunció que mañana, por la tarde, se celebraría Consejo de Ministros.

La Bolsa

Madrid, 10 (5:30)

(Recibido esta mañana: retraso, 24 horas)

Table with 2 columns: Instrument and Price. Includes Interior contado, Amortizable 5 por 100, Amortizable nuevo, Banco de España, Compañía Tabacalera, Francos, Libras, Exterior.

Noticias varias

Madrid, 8 (0:30)

(Recibido el 9, a las nueve y media: retraso, 15 horas)

Recepción En Palacio efectuóse la recepción del Ministro plenipotenciario de Suiza en Madrid, habiendo asistido al acto el señor García Prieto.

Firma de guerra

El Rey firmó las siguientes disposiciones de guerra: Nombrando Consejero abogado del Supremo de Guerra y Marina, a don Eladio Mille; concediendo la Gran Cruz de San Hermenegildo, a los generales de brigada señores Capdevila y Cepa; y confiriendo al coronel

Hidalgo, el mando del regimiento de Constitución; al coronel señor Ruiz, el de zona de Segovia, y al teniente coronel señor Arenas, el del batallón de cazadores de Fuerteventura.

El crédito para Telégrafos, concedido El Director general de Comunicaciones señor Duque de Bivona, nos ha manifestado que el Consejo de Estado aprobó el crédito para Telégrafos.

Prensa Asociada

DESDE BARCELONA

Notas catalanas

Barcelona, 9 (5:30)

(Recibido anteayer: retraso, 18 horas)

Protesta ante el Gobernador Los obreros de la fábrica de harinas Salisaph han protestado ante el Gobernador civil, señor González Rotwos, de que no haberse incautado del trigo destinado a dicho fabricante se halla aquel establecimiento próximo a cerrar, si llegara este caso, que darían sin trabajo sus operarios.

Falta de ganado lanar Por falta de ganado lanar han acordado los abastecedores sacrificar reses solamente tres veces por semana.

Las cantinas populares La suscripción voluntaria para las cantinas populares asciende a 60.000 pesetas.

El Gobernador a Madrid En la próxima semana marchará a la Corte el Gobernador civil de esta ciudad, señor González Rotwos.

Entierro Se ha efectuado el entierro de las cinco víctimas de la catástrofe ferroviaria ocurrida el martes último en esta población.

Pidiendo se exporte hortalizas Los Alcaldes de la comarca de Arenys de Abar han pedido que se permita la exportación de hortalizas en aquel pueblo.

Las confiterías Por escasear mucho el azúcar se temen que cerrar muchas confiterías de esta ciudad.

Marcha de Cambó Por haber sido llamado a consulta por S. M. el jefe de los regionalistas catalanes, señor Cambó.

Riña En el café Novedades ocurrió una riña entre un caballero perteneciente a determinado cuerpo y unos parroquianos que hacían apreciaciones acerca del Ministro de la Guerra, señor La Cierva, sobre las reformas militares.

En los círculos políticos La crisis política causa enorme sensación en los círculos políticos. Estos se ven animadísimo, especialmente la «Litga».

Palon Garí

Subasta voluntaria

El día catorce de los que cursan, a las once, en la ciudad de Inca, calle de las Cuevas, núm. 18, en el despacho del notario don Jaime Vidal y Jaume, se subastará por espacio de media hora la finca denominada Posada de Lluç, sita en la referida ciudad de Inca, plaza de la Virgen, núm. 1, y se rematará a favor del mejor postor si la postura acomoda; entendiéndose que las proposiciones pueden ser para la exclusiva finca, o para esta y la casa adyunta denominada Can Massot. Dichas fincas son propiedad de la Iglesia Católica. Los títulos de propiedad y condiciones para la subasta se hallan de manifiesto en el despacho del referido notario. Inca 7 de Marzo de 1918.

Compro a buen precio

carbonilla, molinada y polvo de carbón vegetal, cok y serrín. Ofertas a FRANCISCO SERRA, Sta. Clara, 41, Palma

RECORDATORIOS DE PRIMERA COMUNIÓN VARIADO SURTIDO Imprenta LA ESPERANZA

Fogones, cocinas, estufas

Extra económicas para quemar SERRIN, LEÑA Y CARBÓN (Servicio de Serrin a domicilio) CASA BUADES, Colón 35, Palma

Gas y electricidad

FABRICA DE LAMPISTERIA de Bartolomé Fuster Plaza del Rastrillo, 8, y Colón, 9. Instalaciones eléctricas, Sanitarias, bombas, Motores y Pararrayos.